

辽芭《胡桃夹子》第二幕融入东北秧歌

演员平均仅有14岁

本报记者 王臻青

核心提示 12月16日,记者走进辽宁芭蕾舞团排练场,一群小演员正在紧张地排练新版舞剧《胡桃夹子》,与众不同,此版芭蕾舞剧演员平均年龄仅有14岁。

舞剧《胡桃夹子》在世界各地久演不衰,但将于12月24日、25日在沈阳盛京大剧院演出的舞剧《胡桃夹子》是经过辽芭重新编排后的最新版本。该剧由辽宁芭蕾舞团团长曲滋娇担任艺术顾问、赵一飞担任艺术总监,辽芭100多名小演员联袂演出。据介绍,新版《胡桃夹子》对第二幕舞会一场进行了全新编排,将呈现出不同以往的风貌。



舞剧《胡桃夹子》剧照

并未因演员年龄小而降低表演难度

世界经典芭蕾舞剧《胡桃夹子》改编自德国作家霍夫曼创作的童话《胡桃夹子与老鼠王》,是世界知名芭蕾舞团的保留剧目之一。该剧讲述了小主人公克拉拉在瑰丽恢宏的神奇世界里的奇妙旅程,情节风趣诙谐,充满想象力,极具感染力。

据辽宁芭蕾舞团团长曲滋娇介绍,在新版舞剧《胡桃夹子》12月24日首演当天,辽宁青少年芭蕾舞团将挂牌成立,《胡桃夹子》是该团成立后演出的首部舞剧。

在省文化演艺集团(省公共文化服务中心)的指导下,辽宁芭蕾舞团成立辽宁青少年芭蕾舞团,演员来自辽宁芭蕾舞团附属芭蕾舞学校。辽宁青少年芭蕾舞团是全国首家专业青少年芭蕾舞团。该团成立后,将陆续排演适合青少年芭蕾舞表演者表演的原创芭蕾舞作品及经典芭蕾舞剧。该团将大力推进青少年芭蕾艺术教育,为青少年芭蕾舞表演者提供广阔的演出实践平台,同时促进青少年芭蕾舞表演者参与国际艺术交流。

谈到小演员们如何能够完成世界经典芭蕾舞剧的表演,辽宁芭蕾舞团附属芭蕾舞学校执行校长、辽宁青少年芭蕾舞团团长赵一飞称,芭蕾是一门严谨的艺术,辽宁芭蕾舞团附属芭蕾舞学校一直通过科学的芭蕾训练体系,对学生进行系统的、严格的芭蕾训练。同时,这些孩子也有更多机会接受来自欧洲各国的芭蕾舞名家的指导,辽芭每年都会邀请多个国家的芭蕾教师前来授课,使得小小年纪的舞者能够早早地了解并逐步

掌握世界领先的芭蕾技艺。

赵一飞被誉为“大满贯”芭蕾教师,年纪轻轻的他已经培训出19个国际芭蕾舞比赛金奖选手。《胡桃夹子》的演员阵容中,就有很多小演员曾在国际芭蕾舞比赛中获得荣誉。他说:“虽然如此年轻的队伍演出这部经典舞剧难度很大,但我们并没有因为他们年纪小而简化舞蹈、降低难度,我希望通过排演,给他们实践的机会。这两场演出将是辽宁青少年芭蕾舞团整体素质的全面展示。”

中国舞片段融入东北秧歌

舞剧《胡桃夹子》上演至今已有多不同版本,每个国家的芭蕾舞团在排演此剧第二幕舞会一场时都会适当融入本国、本民族的舞蹈元素。赵一飞在新版舞剧《胡桃夹子》中对第二幕舞会一场进行了全新编排,观众熟悉并喜爱的中国舞、俄罗斯舞、西班牙舞、阿拉伯舞均被重新编排,呈现出不同以往的风貌。以往这些

舞蹈大多为双人舞,新版舞剧《胡桃夹子》则改为观赏性更强的群舞。其中,中国风格舞段首次融入彰显东北地域文化与民俗风情的秧歌舞,并且以6人群舞加以展现,中国民族民间舞与古典芭蕾相互融合于《胡桃夹子》,具有独创性,增强了舞蹈的艺术魅力。此外,根据小演员的年龄特点,俄罗斯风格舞段则被改编为俄罗

斯风格儿童舞蹈《托马斯小火车》。

新版舞剧《胡桃夹子》在舞蹈、音乐、舞美、灯光等方面均下了功夫,力求为观众呈现一部舞台艺术精品。

《胡桃夹子》的故事主要发生在舞会上,因此全剧不仅有动人的舞蹈,还有动听的音乐。观众将聆听到柴可夫斯基的经典音乐:蜚声世界的

《花之圆舞曲》、灵动悦耳的《小序曲》、活泼优雅的《进行曲》、华美浪漫的《糖果仙子之舞》……这些乐曲带领观众跟随主人公克拉拉做一个甜美的芭蕾舞梦。

据曲滋娇介绍,明年,辽宁青少年芭蕾舞团将排演上海戏剧学院舞蹈学院院长陈家年创作的芭蕾舞剧《四季》。

《奇迹之夏》入选2018年度中国30本好书

本报讯 记者高爽报道 12月16日,由中国出版协会主办的2018出版年会暨改革开放40周年出版座谈会在北京召开,会议公布了“2018年度中国30本好书”,大连出版社出版的少儿科幻作品《奇迹之夏》入选,成为本次评选唯一入选的少儿科幻作品。这也是继第九届全球华语科幻星云奖金奖之后,该部作品获得的又一殊荣。

《奇迹之夏》是一部具有深厚人文情怀的作品,将科幻元素嵌入现实生活,嵌入一个少年的生命成长中。作者马传思被评论界誉为当代少儿科幻重文学流派的旗手,“正以国际化的视野,把中国的少儿科幻带向一个新高地”。他的少儿科幻小说连续四年入选“大白鲸”原创幻想儿童文学优秀作品,其中《冰冻星球》获评2016“大白鲸”玉鲸作品,并获得第八届全球华语科幻星云奖金奖,还入选国家新闻出版署2018年向全国青少年推荐百种优秀出版物。

实生活,嵌入一个少年的生命成长中。作者马传思被评论界誉为当代少儿科幻重文学流派的旗手,“正以国际化的视野,把中国的少儿科幻带向一个新高地”。他的少儿科幻小说连续四年入选“大白鲸”原创幻想儿童文学优秀作品,其中《冰冻星球》获评2016“大白鲸”玉鲸作品,并获得第八届全球华语科幻星云奖金奖,还入选国家新闻出版署2018年向全国青少年推荐百种优秀出版物。

微电影《听见美好》在沈举行首映礼

本报讯 记者王臻青报道 纪实微电影《听见美好》首映礼日前在沈阳嘉里城举办,该片由沈阳青年导演周全、杨钟明执导,刚刚获得亚洲微电影艺术节“优秀新作奖”。首映礼由省孤儿学校、中华文化促进

会全民悦读辽宁分会主办。据了解,纪实微电影《听见美好》讲述了关于成长和梦想的故事,由省孤儿学校师生出演。观影后,嘉宾及省孤儿学校师生表演了朗诵和舞蹈节目。

张氏帅府博物馆庆建馆30周年

本报讯 记者郭星报道 12月12日是张氏帅府博物馆建馆30周年纪念日。当天,张氏帅府博物馆举行了建馆30周年纪念大会、“帅府建筑摄影展”、同泽画院画家笔会等庆祝活动。当天,由张氏帅府博物馆编写的首部全面展示帅府建筑装饰之美和反映博物馆原状复原陈列的画册——《百年风华大帅府》正式出版。

张氏帅府博物馆的馆址是奉系军阀首领张作霖及其长子张学

良将军父子两代的官邸和私宅,是东北地区规模最大、保存最为完好的名人故居,为全国重点文物保护单位、国家AAAA级旅游景区。自1988年12月12日对外开放以来,张氏帅府博物馆从最初只有一个小小的院落、一个临时展览的陈列馆,发展到集历史性、专题性和名人故居于一体的综合性博物馆。

据悉,西院红楼群已正式划归张氏帅府博物馆管理,并将规划为民国文化体验馆向社会开放。

电视剧《红海滩》开拍

本报讯 记者王臻青报道 展现盘锦抗战历史的电视连续剧《红海滩》日前在大连闯关东影视城开拍。

由新华影轩(北京)影视文化有限公司策划筹拍的电视连续剧《红海滩》预计40集,根据盘锦作家张艳荣原创小说《你用战马翻耕地》改编。长篇小说《你用战

马翻耕地》发表于2009年第3期《小说月报》。

电视剧《红海滩》讲述了抗日义勇军不畏强寇、奋勇抗争以及盘锦各阶层民众齐心协力阻止日军勘探、掠夺资源的故事。在中国共产党领导下,抗日民众一腔热血赴国难,不惜喋血红海滩。全剧恢宏壮阔,荡气回肠。

“讲文明树新风”公益广告

中华河山

美哉壮哉

春风驿马飞快
天光云影徘徊
青山飞瀑深意
荡我心尘埃
感念造物有情
中华一何伟哉

坤宁



此造物者之奇蹟也
子悦